

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Állandó előnyomulás az északi harctereken

**Nyugat-Galicia fölszabadítása előrehalad — Przemysl helyőrségének győzelmes kirohanása — Az oroszok Dél-Lengyelországban is visszavonulnak — A németek sikerei Észak-Lengyelországban — Ellentétek a francia és az angol hadvezetőség között — Öt millió mohamedán a szent háboruban**

Az immár egy hónap óta dúló északi harcok a végső cél felé haladnak. A napi jelentéseket olvasva, nyugodtak lehetünk arról, hogy a közelgő döntés a szövetséges osztrák-magyar és német seregeket biztatja a kedvező eredménnyel s csupán az kérdés marad nyitva, vajon sikerül-e ezuttal végzetes csapást mérnünk a moszkovita szörnyre, vagy megtépve, megszakgatva bár, de mégis képes lesz-e kimenekülni a milliós orosz hadsereg a fenyegető katasztrófa örvényéből.

**Nyugat-Galicia fölszabadítása** — mondhatnók — programszerűen folyik. — Höfer mai jelentéséből kiragadjuk a Bochnia visszafoglalásáról szóló passzust. Ez a virágzó galíciai városka Krakótól délkeletre csaknem 40 kilométernyire fekszik s így Bochnia elfoglalása nemcsak Krakó végleges fölszabadulását, de az egész krakói körlet teljes megtisztítását is jelenti. Az északi, illetve a déli irányból folyó offenzívánk legközelebbi feladata a Jaslo—Lisko vonalon föllállott orosz oszlop ellenállásának megtörése, amely feladat megoldásával az egész orosz déli szárny kénytelen a San-vonalra, vagyis Közép-Galiciába visszavonulni. Itt azonban aligha alapodhatnak meg: a Kárpátokon át előretörő seregeink bizonyára halálos ölelésre várják őket. Nem ingathatja meg a galíciai orosz haderő vesztére irányuló következtetésünket az a körülmény, hogy Beregben benn állnak a muszkák, még ha Munkács fölött dörögnek is az ágyuk. Csak el kell olvasni Höfer jelentését, amely szerint Nadworna körül a Bistrica völgyében visszavertük az oroszokat. Ez a vereség *Kelet-Galiciában*, Körösmezőn jóval túl, Delatyntól is északra érte az oroszokat, ami annyit jelent, hogy az Erdős Kárpátok tulsó lejtőinél a magyar az ur!

Vegyük mindezekhez a lengyelországi helyzetet, hogy Dél-Lengyelországból is visszaszorították a szövetségesek az oroszokat. Lodz irányából Varsó felé törtetnek a németek és ugyanide tendálnak az alsó Bzura menti német seregek, amelyeknek támadásai — mint a német főhadiszállás kifejezi — „normális lefolyásúak”. Van okunk örülni, Pétervárott pedig van ok a kétségbeesésre s a szigorított hadiállapotra a harctéri események folytán. És van oka az ententének a

jajveszékeltésre, amikor az oroszok lengyelországi vereségeinek rettenetes súlyát fokozza a szent háború, amely öt millió harcost

egyesít a próféta lobogója alá s amely máris megbontotta a zangol és a francia hadvezetőség egyetértését.

### A német flotta nagy pusztításai Anglia keleti partvidékén

— Lapzárta után érkezett —

Berlin, december 16. (A sajtó-albizottság által jóváhagyva.) A tengerészeti vezérkar jelenti:

A német flotta egyes részei 16-ikán reggel megtámadták Anglia keleti partvidékét. A német hajók bombázták a Scarborough és Hartlepool közötti partvédő pozíciókat.

Az angolok jelentik, hogy Hartlepoolban 20-nál több ember meghalt és 80 ember megsebesült. A kár jelentékeny. A gáztelep lángokban áll.

Scarboroughban két templom megrongálódott.

Whitbyben hír szerint elpusztult a történelmi nevezetességű apátság egy része.

A lakosság az ország belsejébe menekült.

POHL, a tengerészeti vezérkar főnöke.

### Az orosz hadsereg válságos helyzete

Berlin, december 16. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Norddeutscher Allgemeine Zeitung írja:

A „Nowoje Wremja” haditudósítója jelenti Orosz-Lengyelországból:

Az orosz offenzíva teljesen meghiúsult. Az orosz csapatok Hindenburg rettenetes erjii támadása következtében rendkívül kritikus helyzetbe jutottak, különösen mivel az ételmezésük rendkívül nehézségekbe ütközik. Az orosz seregek hihetetlenül nehéz helyzetükből csak kétségbeesett erőfeszítéssel vagy igen nagy áldozatokat követelő teljes visszavonulással menekülhetnek meg.

Ez a cikk még jobban fokozta Pétervárott az amugy is kétségbeesett hangulatot. A kormányzó lefoglaltatta a „Nowoje Wremja”-t.

### Az oroszok veszedelme a Kárpátokban

Genf, december 16. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A francia lapok rámutatnak arra a veszedelemre, mely az oroszok kárpáti seregeit fenyegetik. Ha az osztrák-magyarok — írják — a Dukla-szorosba jelentékeny haderőt küldenek és előnyomulnak Tarnow és Przemysl között, akkor az oroszokat elvágják főerejüktől és hátba támadják őket.

#### Höfer jelentése

Nyugat-Galicia fölszabadítása  
A przemysli helyőrség sikerei

Budapest, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Galiciában és Dél-Lengyelországban a visszavonuló ellenséget az egész arcvonalon üldözzük.

Liskonál, Kroszonál, Jaslonál és a Biala-völgyben nagyobb orosz erők ellenállást fejtenek ki.

A Dunajec völgyében csapataink Zakliczynig nyomultak előre. Bochniát is megint elfoglaltuk.

Dél-Lengyelországban az ellenséges hávédék rövid harc után visszavonulni kényszerültek a szövetségesek elől.

A Kárpátokban az oroszok a Latorca

völgyében még nem tettek le az előnyomulástról. A Nadworna melletti Bistrice felső völgyében az ellenségnek egy támadását visszavertük.

A przemysli helyőrség újabb nagy ki-rohanást tett, mely alkalommal a magyar honvédek kitiintették magukat egy drótsővény-akadályokkal ellátott támaszpontnak rohammal történt elfoglalásával. Miként rendszeresen, ezuttal is foglyokkal és zsákmányolt gépfegyverekkel tértek vissza a várba.

HÖFER vezérőrnagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Hindenburg a székely bakákról

Bécs, december 16. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A *Zeit* haditudósítója jelenti, hogy *Hindenburg* tábornagy végignézte egy székely gyalogezred támadását és rendkívül dicsőítő hangon nyilatkozott a székely bakák hősiességéről. A tábornagy ezt mondta:

— Az ellenség eddig csak vörös ördögöket ismert. Most, rémületére, megismerkedik a barna ördögökkel!

### Harcok Beregmegyében

Budapest, december 15. Az *Est* tudósítója jelenti Szolvydról:

A Bereg vármegyébe betört orosz csapatok keleti oszlopa változatlanul Zanikánál áll, nyugati oszlopa pedig Vezérszállásnál. A szolvyvai járásban ezidőszereint nincsen orosz.

Budapest, december 16. A *Magyarország* tudósítója jelenti:

A Beregmegyébe betört oroszokkal csapataink harcban állanak. — Munkács fölött ágyuk dörögnek.

### Német győzelem Lengyelországban

Berlin, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

A keletporoszországi határról nincs semmi ujság.

Észak-Lengyelországban támadó mozdulataink normális lefolyásúak. Az ellenségnek több erős támadó pontját elfoglaltuk, miközben mintegy 3000 fogoly és 4 gépfegyver került kezünkbe.

Dél-Lengyelországban a szövetséges seregekkel együtt harcoló csapataink tért nyertek.

### Lowicz bombázása

Pétervári, december 16. A „Nowoje Wremja” jelenti, hogy a németek Ciehanow, Prasnysz és Plotokow vidékén erős offenzívába kezdtek.

Lowiczot a német nehéz ütegek állandóan bombázzák.

A kiüritett Lodzról a lakosság a nagy élelmiszerhiány miatt Varsóba menekült.

### A pétervári összeesküvés

Stockholm, december 16. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A *Dagbladet* részleteket közöl a pétervári összeesküvésről. Pétervárott kihirdették a szigorított hadiállapotot. Az egyetemet bezárták.

### Oroszország céljai

Berlin, december 16. A *Svdsvenka Dagbladet* egyik munkatársa beszélgetést folytatott *Sjoegren* tanárral, aki nemrégiben tért vissza Oroszországból. *Sjoegren*, aki Török-

ország és Oroszország között kitört háboru előtt a Kaukázusban tartózkodott, a legkiválóbb orosz vezető személyek bizalmát bírja. Elmondta, hogy *Oroszországban alapjában véve örülnek a török hadüzenetnek, mert most már nem kell ürügyet keresni céljaikhoz.* — *Oroszország nyíltan törekedhetik régi vágya, Konstantinápoly meghódítása felé.* Oroszországban azt hiszik, hogy Anglia ellenállás nélkül lemond arról, hogy ellenezze a Dardanelláknak az oroszok által való meghódítását. Az egész orosz háborus hangulat nem nyugat, hanem dél ellen irányul. A színházi előadás előtt az összes nemzeti himnuszokat eléneklik. A marseilles és az angol himnusz alatt a közönség udvariasan viselkedett, de midőn a szerb és montenegrói néphimnusz énekelték, általános lelkesedés uralkodik a színházban.

### A németek sikerei a belga—francia harc- téren

Berlin, december 16. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugaton az ellenség ismételt előretörést kísérelt meg Nieuport ellen, melyet a tenger felől hajói tüzeléssel támogattak. A tüzelés teljesen hatástalan maradt. A támadást visszavertük és 450 franciát elfogtunk.

A többi arcvonalon nevezetes dolog csak annyi történt, hogy Sennheimtől nyugatra az ellenség részéről tegnapelőtt óta szívtósan tartott magaslatot rohammal bevettük.

### Harc Ypernért

Páris, december 16. A németek nagyon erős aktivitást mutatnak Ypernnél s több támadást indítottak a francia csapatok ellen, amely támadások közül a francia hivatalos jelentés beismerése szerint egynehány sikerrel járt a németekre nézve. Ugyancsak elismeri a francia hivatalos jelentés, hogy a németeknek a front egyes részein sikerült több lövészárkot elhódítaniok. Arras táján erős tüzéségi harc folyik. Az Argonneokban ismét támadtak a németek. A német tüzéség általában mindenütt nagyon eleven volt.

### Francia-angol ellentét

Genf, december 16. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A párisi lapok jelentései szerint az angol és a francia hadvezetőség között ellentétek keletkeztek. A francia hadvezetőség rossz néven veszi, hogy az angolok százezer főnyi ausztráliai csapatukat nem Franciaországba szállították, hanem Egyiptomba vitték.

### Az angol merénylet Svájco semlegessége ellen

Frankfurt, december 16. A svájci kormány dementijével szemben a *Frankfurter Zeitung* megnevezi azt az amerikai, aki nyilvánosságra hozott levelében közölte, hogy *Duff berni* angol követ arra kérte a szövetségtanácsot, hogy a szentgotthardi szikratáv-író-állomást bocsássa Anglia rendelkezésére. A szóban levő amerikai *Emerson* Edwin, főhadnagy az 1. newyorki tábori tüzérezredben, helyettes főszárnysegéd, ismert író és a *Newyork World* haditudósítója. *Emerson* kijelenti, hogy a levél minden állítása tényeken alapul és ő esküvel bizonyítja az igazságot.

### Az élet Londonban

Berlin, december 16. A *Localanzeiger* külön tudósítója jelenti *Rosendaalból*: Egy belga ember, aki a múlt héten Londonból Calaisbe utazott megsebesült fivérének látogatására s most érkezett vissza Antwerpenbe, a következőket beszéli: Londonból való elutazásom előtti este a Cityben nagy élénkség volt. A New-Bridge streeten egy hírlapiroda háza előtt és a Fleet-streeten pár száz ember óriási lármát csapott. Így mutatták ki haragjukat a rosszul informált sajtó ellen, amely szüntelenül orosz, francia és angol győzelmeket jelent és a végén mindig megcáfolni kénytelen a saját híreit. A legrosszabbul vannak az oroszokkal. *Londonban már nem hisznek a pétervári tudósításoknak.* A *Times* tudósítója sem kivétel; amit Lengyelországból jelent, senki sem veszi komolyan.

London külseje nagyon szomorú. Az üzletek nem mennek. A nép körében nagy a nyomor. Az ujságházak előtt, ahol a legújabb hírek olvashatók, ezt kiabálják: „*Kenyeret akarunk, nem ujság-hazugságokat!*” Az egyszerű emberek csak a sajtóiroda hivatalos híreit hiszik el, minden egyebet többé-kevésbé humbognak vélnék.

Alkalmam volt megfigyelni, hogy a Friedrichshafen elleni támadás óta csökkent a *Zeppelinektől* való félelem. Az angolok a saját aviatikusaikat a világ legjobb repülőinek tartják és jobban bíznak bennük, mint az ágyukban. „Egy Zeppelin sem jöhet Londonig, — mondják bizakodva — mert aviatikusaink utközben meg fogják semmisíteni.” Annál nagyobb nyugtalanságot okoz a német tengeralattjáró hajók fokozott tevékenysége a csatorna partján. Ezek a láthatatlan támadások vad gyűlöletet keltenek a németek ellen, akikről azt mondják, hogy nincs bátorságuk nyílt tengeri csatában megmérkőzni az ellenséggel.

Calais-i tartózkodásáról a belga ezt mondta: *Ott iszonyatos félelem uralkodik a kékemek miatt.* Órák hosszat kell ülni a megérkezés után, míg a procedura véget ér. Az asszonyokat még alaposabban megvizsgálják. Calais francia, angol és belga felügyelet alatt áll. Innen vezetik a hadsereg ellátását a csatorna partjaira. Calais a szíve az angol expedíciónak és ezért olyan szigorú a felügyelet ezen a ponton, ahol civileket nem szívesen látnak.

### Nagy török sikerek a perzsa határon

Konstantinápoly, december 15. (Magyar Távíratok Iroda.) A főhadiszállás hivatalosan jelenti december 15-én:

A kaukázusi arcvonalon december 13-án egy gyalogos zászlóalj által támogatott orosz lovasdandár megtámadta főállásunk jobbszárnyának egy különítményét. A támadást visszavertük.

A „*Messudie*” öreg hajó horgonyzás közben léket kapott és elsüllyedt. A legénység az utolsó emberig megmenekült.

A Van vilajet határán csapataink Serai mellett offenzívába mentek át és több ellenséges támaszpontot ostrommal bevettek.

Az Asserbeidsanban operáló csapataink Perzslában On Selemas irányában nyomulnak előre. Seldos mellett az Urmlia-tó déli partján török és perzsa lovasság megtámadott egy kozák ezredet és teljesen megverte, miközben az oroszok vesztesége negyven halott és sok sebesült volt. A támadók Urmlia irányában üldözték az ellenséget és hatalmukba kerítették egy a város előtt álló, orosz

lőszerrel megrakott hajót. Részletek következnek.

A perzsa törzsek vállvetve harcolnak velünk az évszázados ellenség ellen a legnagyobb lelkesedéssel és ismételt bizonyítékát adták vitézségüknek.

Konstantinápoly, december 16. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) — A főhadiszállás jelenti:

Az oroszokat Serailnál megvertük. Az ellenség Kotur felé menekül. Serailt elfoglaltuk.

Beirut közelében az „Askold” orosz cirkáló két kisebb hajónkat elsüllyesztette.

### Tizezer perzsa a törökök mellett

Konstantinápoly, december 16. Az esti lapok jelentik, hogy *Ilhani perzsa kurd vezér*, akit az oroszok már régen meg akarnak nyerni, a török csapatoknak Szauzsbulakba való bevonulása után *egész törzsével, mintegy 10,000 emberrel a török hadsereghez csatlakozott, hogy az oroszok ellen harcoljon.*

### Esszad pasa résztvesz a szent háboruban

Bécs, december 16. A *Reichspost* jelenti Milanóból: Itteni lapok jelentése szerint Esszad pasa kihirdette a szent háborút Albániában. Ennek következménye a 25,000 albánnak Szerbiába történt már említett betörése.

### Öt millió mohamedán a szent háboruban

A kaukázusi mohamedánok lázadása

Berlin, december 16. Konstantinápolyi távirat jelenti: A *Suhum* és *Batum* között lakó mohamedán cseppő törzsek százötven előkelő férfit iratot intézett Konstantinápolyba és hírül adja, hogy *az oroszok a Kaukázusban üldözik a mohamedánokat. Kinyilatkoztatják, hogy a Kaukázus törzsei készek vértüket áldozni, hogy az orosz jármot lerázzák.* Minden egyes család hét-nyolc harcost állíthat, úgy, hogy *öt-hat millió férfi segítségére számíthatnak.*

A *Berliner Tageblatt* jelenti Konstantinápolyból: A *táncoló dervisek* szektája elhatározta, hogy saját hívei között *önkéntes hadsereg toborzását kezdi meg. Az angolok idegessége Indiában egyre növekedik.* Minden mohamedánban árulót látnak és a legártatlanabb jelenségekben is mozgalmakat látnak. — Delhiben és Lahoreban, a mohamedánizmus főlétszkeiben az angolok eltöltötték az összes mohamedán ujságokat és bezárták a nyomdákat. A harcias északi törzsekkel való összeköttetésektől mindenáron igyekeznek elvágni a déli törzseket az angolok.

### A Dardanellákban elsüllyesztett török hajó

London, december 16. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A *Reuter*-ügynökség jelenti:

A „D. 11.” angol tengeralattjáró tegnap öt aknasor alatt behatolt a Dardanellákba, itt egy torpedó lövéssel elsüllyesztette a „Medsidje” török páncélost, azután sértetlenül elmenekült.

### A portugál kormány megbukott

Róma, december 16. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Lisszabonból* érkezett távirat jelenti, hogy a portugál szenátus

bizalmatlanságot szavazott a kormánynak. A kormány beadta lemondását. A szenátus bizalmatlansági szavazatával a portugál háborus párt nagy vereséget szenvedett.

## RONCSIK LAJOS

Méltán keltett fájdalmas megdöbbenést városszerzte az a szomorú hír, hogy *Roncsik Lajos*, a városi árvaszék elnöke, ma délben meghalt. Debrecen város kitűnő tisztviselője, aki sokoldalú tehetségével közel három évtizeden át állott a közérdek szolgálatában, érdemes, munkás pályájával nemcsak tisztviselőtársainak szeretetét és ragaszkodását nyerte meg, hanem az egész város közönségének osztatlan tiszteletét és nagybecsülését biztosította a maga számára. Ez a körülmény magyarázza meg, hogy általános részvétellel fogadták mindenütt Roncsik Lajos halála hírért, amely váratlanul jött, annak dacára, hogy sokan tudták, milyen kínos betegség gyötörte már évek óta a vas szorgalmu, nagy munkaerejű árvaszéki elnök szervezetét. Mintha a betegségét is munkával akarta volna legyőzni, Roncsik Lajos folytonosan dolgozott s a pusztító kór, amely szervezetét emésztette, irásztálla mellett, munka közben tört reá végzetes erővel s alig huszonegy óra alatt végzett vele: a múlt heti restauráció alkalmával egyhangu bizalomnyilvánítás közben újra elnyert régi állásától a halál megfosztotta Roncsik Lajost, akinek korporsóját gyászborulattal családján kívül tisztviselő-társai és a város előkelő társadalma könyvezve állja körül.

Roncsik Lajos régi nemesi család gyermeke volt. Gimnáziumi tanulmányait Debrecenben és Késmárkon végezte, majd jogot hallgatott a debreceni református jogakadémián s az államvizsga megszerzése után mint egészen fiatal ember a közigazgatási pályára lépett. Rövid ideig Hajdumegye szolgálatában állott és innen lépett át Debrecen városához 1887. január 15-én, amikor Degenfeld József gróf akkori főispán városi segédlevéltárossá nevezte ki. Ugyanez év decemberében rendőrfogalmazó lett, 1889-ben pedig házipénztári ellenőr. 1893. novemberében számvevővé neveztetett ki. Félév múlva a város törvényhatósági bizottsága harmadik aljegyzővé választotta meg, majd egy hónappal később második aljegyzővé. 1895. december végén első aljegyző lett s e hivatala megtartása mellett az állami anyakönyvek szervezésekor a belügyminiszter anyakönyvvezető-helyettesé nevezte ki. Az 1896. decemberi tisztújító közgyűlésen kuruluszi széket kapott, amikor a törvényhatóság kulturális tanácsnökká választotta meg. Ezt a hivatalát 1900. végén a főszámvevői állással cserélte föl s mint főszámvevő, nagy érdemeket szerzett a város pénzügyei adminisztrációja körül. Tizenegy évig volt főszámvevő, a mikor betegségének előrehaladott stádiumában, 1911-ben benyújtotta pályázati kérvényét az árvaszéki elnök állásra, melyet a törvényhatóság egyhangu bizalmából el is nyert. Az 1914. december 10-én megtartott általános tisztújító közgyűlésen ismét egyhangu lelkesedéssel választotta meg a törvényhatósági bizottság árvaszéki elnökké, de fájdalom, az új ciklust nem érthette meg.

Puritan egyszerűség és példaszerű becsületesség jellemezték köztisztviselői működését éppen úgy, mint társadalmi tevékeny-

ségét, amely a barátok és a tisztelők nagy seregét szereztek meg számára. Rajongással szerette családját, felesége és gyermekei körében találta föl legnagyobb örömét. Legidősebb fia, Roncsik Jenő dr. nemrégiben az északi harctéren tanusított vitézségéért kiüntetésben részesült s a múlt heti tisztújítás alkalmával rendőrfogalmazóvá választottott.

Roncsik Lajos régóta gyomorbaiban szenvedett, Karlsbad és Budapest legjobb hírnő szanatoriumaiban keresett gyógyulást betegségére, amely a gondos orvosi kezelés folytán időnkint enyhült is. Tegnap délelőtt katasztrofális erővel ujult ki betegsége, amely délelőtt kilenc órakor lepte meg, amint hivatalában dolgozott. Az árvaszék tisztviselői elhívták hozzá régi háziorvosát, *Bruckner Ernő* drt, aki nyomban konstatálta, hogy a gyomorfekély áttöréssel fenyeget. Az orvos csillapító szereket rendelt, majd a mentőkkel hazaszállíttatta a beteget Sesta-kerti lakásába. A leggondosabb ápolás sem volt azonban képes megmenteni Roncsik Lajost az életnek, mert az éjszaka folyamán szivgyengülés lépett fel, amely egyre fokozódott. Ma délben fél egy órakor beállott a katasztrófa.

A mélyen sujtott család a következőkben jelenti gyászát:

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtetetlen jó férj, édes apa, testvér és rokon *Boros Jenő* Roncsik Lajos Debrecen sz. kir. városi árvaszéki elnökének, a főiskolai gazdasági tanács tagjának, a debreceni református egyház presbyterének, stb. stb. folyó hó 16-án délután fél 1 órakor életének 55-ik, boldog házasságának 25-ik esztendejében hosszas, fájdalmas szenvedések után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei 1914. évi december hó 18-án, pénteken délután fél 3 órakor fognak a református egyház szertartása szerint a Sestakerti Poroszlai-ut 18. számú gyászházban tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Debrecen, 1914. december hó 16. — Bánatos özvegye: özv. Roncsik Lajosné szül. Walter Irén. Jenő, Tibor, Ilona, Kata gyermekei. Biró Géza nejevel Walter Idával és gyermekeik, Rösler Károly nejevel Walter Hermil és gyermekeik, Hittel Dénes nejevel Walter Ilonával és gyermekeik, Snašel Ferenc nejevel Walter Bertával és gyermekeik, Glósz Sámuel nejevel Walter Etelkával s gyermeke. Nagy Béla, özv. Roncsik Sándorné sógorai és sógoronói. Özv. Peleskey Dánielné Roncsik Julia és gyermekei, Nagy Béláné Roncsik Irma és gyermekei, özv. Czelder Mártonné Kocsis Emilia és gyermekei, testvérei. Számos közeli és távoli rokon nevében is. — A temetést Dankó temetkezési vállalat (Kossuth-utca 6. sz.) rendezi.

## URANIA

Debrecen legmagyobb, legelőkelőbb mozgója  
E C Y H Á Z - T E R E . — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

Csupa sláger!  
Érdekfeszítő aktualitások!

### A HADI FOGOLY.

Epizód dráma a mai világháborúból 2 részben.

### RENKIVÜLI KIADÁS

Amerikai vígjáték 2 részben.

Főszereplő: Costello.

### HÁBORUS HIRADÓ

Aktuális mozgóképfelvételek az összes harcterekről.

### LEGYÜNK EGYENLŐK

Vígjáték 1 felvonásban.

### AZ AGGÓDÓ FIVER

Amerikai életkép 1 felvonásban.

Előadások este 5 órától folytatlagos bemenettel.  
Rendes helyárak.

# HIREK

\*1

**A HATVAN-UTCAI VÁLASZTÓ-KERÜLET választási irodája Hatvan-utca 62. szám alatt lesz, ahol mindenféle felvilágosítást reggel 8 órától délután 4 óráig megadnak.**

**A muzeumi bizottság ülése.** A városi muzeumi bizottság tegnap tartotta az évben utolsó ülését. K. Tóth Mihály dr. tanácsnok büszkén és szeretettel emlékezett meg Ecsedi István dr. tb. muzeumőréről, aki az északi harctéren vitézül harcolva, egy ellenséges gránát robbanásától súlyosan megbetegedett s hazajönni volt kénytelen. A tisztétől megváltó elnököt Löffkovits Artur muzeumi igazgató bucsuztatta el, a muzeum hálás elismerését tolmácsolván sokszor tanúsított jóakaró buzgalmaért. Ezután a bizottság megállapította a muzeum 1915. évi munkarendjét, költségelőirányzatát s előterjesztést tett a városi tanácshoz a muzeum bővítése végett átengedett helyiségek felszerelése irányában. Egyéb muzeumi ügyeket is elintézt.

**Varrjunk téli ruhát a katonáknak.** Tisztelettel kérem azon nemes szívi nőket, kik hajlandók volnának a katonáknak készítenő meleg ruhák varrásában segídeni, sziveskedjenek a felsőbb leányiskola munkatermében délután 2 órától kezdve e hét napjain megjeleni. Zih Sándor lelkész.

**Művészi kivitelű aquarelleket készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

**Háborus emlék-gyűjtemény a muzeumban.** Debrecen város muzeuma 1915. évi munkarendjének megállapítása során elhatározta, hogy a háborus eseményekkel kapcsolatban megjelent különböző nyomtatványokat, u. m. hírlapszámokat, röpiratokat, falragaszokat, kiáltványokat, gyászjelentéseket, stb., hogy a most folyó világháborúra vonatkozó anyag a későbbi történelmi kutatásnak biztosítsák. Debrecen város és környéke (elsősorban Hajdúmegye) területéről a lehetőséghez képest teljesen összegyűjti és az utókor számára megőrzi; amint erre a Muzeumok Orsz. Főfelügyelősege útján a vallás- és közoktatásügyi miniszterium is felhívította. Ezekon kívül a szorosabb értelemben Debrecenre és vidékére vonatkozó egyéb háborui emlékeket, nevezetesen debreceni és környéki katonák által ellenséges területen zsákmányolt néprajzi, művészeti értékű holmikat, főként pedig a mi hőseink vitézségére emlékeztető tárgyakat, jelvényeket is gyűjteni fogja. E célból már közelebb megfelelő mozgalmat indít. Ilyen emlékeket a muzeum már most is köszönettel elfogad. (Hatvan-utca 23. sz. a.)

**Ujabb adományok a szegény gyermekek felruházására:** Körner Adolf főjegyző 5, Lorilleux Ch. Társa 10, dr. Tüdös János 4, Rosinger József 3, Mav Andor 5, Halmágyi József 3 korona. Fogadják a szegények nevében hálás köszönetünket. Az elnökség.



Korona-Passage      Telefon 3-28.

**Ma utoljára!**  
Toni Sylvia képsorozat első produktuma

## NELLI I.

Egy virágárus leány regénye 4 felvonásban.  
A főszerepben: **Toni Sylvia** remekei.

**Dalverseny az oroszlanok között**  
Vigjáték.

**Iskolahajó.** Ismeretterjesztő.

**Filmkarrikaturák.** Művészi rajzok mozgó képekben.

**A végzetes bluz.** Kacagató.

---

Előadások este 5 órától. Folytatólagos bemenet.

Rendes helyárak.

**Az iparostanonciskolában szünetel az előadás.** Az iparostanonciskola igazgatósága ezúton hozza tudomására a tanonctartó munkaadó uraknak, hogy a hatósági rendelkezés folytán tartalék-kórház céljaira ismét kiüritett iparostanonciskolában a tanítás bizonytalan ideig szünetelni fog. Debrecen, 1914. december 17. Tisztelettel Csürka István igazgató.

**Művészi kivitelű olajfestményeket készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

**Szállítás a háziezred részére.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a 39. gyalogezred pótzászlóalja (Pavillon-laktanya) kézvásárlás útján óhajt beszerezni 40 darab könnyű nyerges vagy könnyű priccset, teljesen felszerelve. A felszereléshez szükséges dolgok: kantár, szügyelő, kenderkötő-fék, patkótáska, srófkulcsok, éles és tompa sróf a patkóhoz, négyszer összehajtható fekete vagy sziürke lópokróc a nyereg alá, egy zabos zsák, 2 bőrtáska, ez lehet vízmentes táská is. Szükség van még ezenkívül bőr muffokra és keztyűkre. A minták a pavillon-laktanyában tekinthetők meg. Bővebb felvilágosítással ugyanott Lukács százados szolgál.

**Művészi kivitelű képeket és nagyításokat készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

**Tizenkét napja alszik egy sebesült.** Marburgból táviratozzák: Az itteni kórházban egy Galiciában megsebesült katonát ápolnak, aki már tizenkét napja alszik. Az orvosok minden fáradozása sikertelen maradt, hogy felébresszék. Az alvó katonában az állapotában keresztülment egy tüdőgyulladás is. A különös betegség orvosi körökben nagy érdeklődést keltett.

**NYILTÉR. \*)**

Fog-Krém

**KALODONT**

Szájviz

**Katonáknak**

*küldhető postaküldemények kaphatók*  
**Dr. Sselényi Árpád** gyógyszerésznél Kossuth patika Debrecen, Piac-utca 30. A főposta mellett.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok  
Planellek ↔ Mosóveledek

**NAGY RAKTÁRA**

**Borsó, Lencse, Bab, aszalt bányai és boszniai szilva, szárított zöld és vaj bab, szárított és konzerv borsó kapható a Deutsch-üzletekben**

**SEEGEDI PAPERKA**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Német**  
nyelvű nő esetleg férfi délutáni órákra egy gyermek mellé kerestetik. Csapó-utca 4. Emeleten balra.

**Keresek**  
május 1-re, 3 szobás modern lakást mellékkeliségekkel, külön udvarral, bent a városban. Ajánlatokat „Lakás” jellegre a kiadóhivatalba kérek.

**Tábori horitékok**  
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

**Kapucédulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**Lakbérleti szabályzat**  
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Irodai telefon 276

**TÜZIFA** Raktári telefon 1042

**öl és waggon számra**

a legjutányosabb árban bármilyen minőségben és mennyiségben beszerezhető

**HÁY KÁROLY és FIA**

**:: tüzifakereskedő cégél ::**

Megrendelések illetve utalványok kiváltása az irodában: József kir. herceg-utca 38. eszközölhetők. A megrendelt fák a leggyorsabban hazaszállítatnak.

**BORT**

utcai elhordásra olcsó árakban  
ajánlok „DEBRECZEN” sörösar-  
nokom kíméréséből. 000 000  
1914-iki homoki fajbor ltrje 68 f.  
1913-iki homoki fajbor ltrje 96 f.  
1912-iki Rizling vagy Ezerjó 120 f.  
Villányi vörös literje . . . 160 f.  
Tiszta kezelésért jótállok. Tisztelettel!

**Kovács Aladár, szállodás.**

1712—1914. v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. járásbírósnak 1914. V. VI. 836/3. számú végzése folytán közhírre tétetik, miszerint Eky József részére debreczeni cégtől 750 korona tőke, ennek 1914. év július hó 1-ső napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 29 korona 80 fillér perköltség erejéig 1914. évi július hó 28-án bíróilag lefoglalt és 3966 korona 50 fillérre becsült fűszeráru, üzletberendezés és egyéb ingóságok 1914. évi december hó 27-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Debreczenben, Kossuth-utca 6. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi december hó 12-én.  
**Oláh Géza,** bírói kiküldött.